MŮŽE BÝT SKAUTING ŽIVOTNÍM STYLEM ?

Příspěvek k diskusi o duchovní dimensi v českém skautingu

1.  Úvodní úvaha

Pomineme-li nedobrovolné, protizákonné a vynucené přestávky v naší činnosti, skautujeme už víc než 80 roků. I dívčí skauting oslavil v letoším roce (1995) osmdesáté výročí své existence. Skauti se stali trvalou součástí naší společnosti. Mají za sebou úspěšné tábory, zúčastňují se mezinárodních setkání, soutěží mezi sebou. Pomáhají svému okolí, podílejí se na akcích celospolečenského významu. Vychovávají další generace mladých a je jistě dobře, že tomu tak je.

Při svých návštěvách letních táborů i středisek jsem měl možnost se přesvědčit o tom, že s materielními problémy se vypořádáváme celkem obstojně a to i přes několikeré okradení naší organizace totalitními režimy. Tábory jsou dobře vybaveny, poskytují skautské mládeži krásné i romantické prostředí, možnost samostatného vyžití a to vše při zachování zdravotně nezávadného prostředí. V tomto směru na tom byly některé naše tábory mnohdy lépe, než tábory organizací, které v minulosti neměly s vládnoucí mocí problémy a mohly pracovat bez nežádoucích přerušení.

Přes tato nesporně pozitivní zjištění je nutno se zamyslit nad tím, jak plníme svoje výchovné poslání. My přece jsme organizací výchovnou. Nejde nám jen o získávání dovedností, znalostí i fysické zdatnosti, ani dobře prožitý volný čas, ale především o výchovu mravní. Takto byl přece svým zakladatelem skauting proponován. Následující úvahy navazují volně na pojednání „Mravní principy a výchovné cíle skautingu“, které jsem zpracoval jako pomocný text k čekatelským kurzům a pro rovery v rámci působnosti ORJ Brno-venkov, a které seznamují se základními pojmy skautské etiky a morálky. Úvaha byla tedy psána pro věkový rozsah 17 – 18 let. Teď nám půjde o to, posoudit, jak se tyto základní pilíře naší výchovy promítají do života skauta. Chceme přece, aby se staly samozřejmostí v našich projevech, jednání a aby ovlivnily rozhodující měrou náš životní styl. Aby tedy skauting byl životním stylem nás i námi vychovávané mládeže.

2.  Duchovní dimense

Zkonstatovali jsme, že získávání dovedností, znalostí i tělesné zdatnosti, jakkoliv jsou důležité a nepodceňovatelné a mají rovněž pevné místo v systému skautské výchovy, jsou vlastně programem a prostředkem k tomu, abychom skautskou mládež vychovali jako morálně vyspělého jedince. Nemá význam v tomto okamžiku diskutovat o tom, nakolik je tento vrcholný cíl dosažitelný a jak dalece  se nám podaří k němu přiblížit. Naší povinností je snažit se o výsledek maximální.

Etické principy i mravní základy se obvykle označují jako duchovní rozměr skautingu. Je nutno pamatovat na to, že tyto zásady jsou povinně platné pro všechny skauty světového hnutí a tedy rovněž pro české junáctví, pokud se k tomuto mezinárodnímu hnutí hlásí. Nemůžeme přece do této světové zastřešující instituce vstupovat s tím, že nám její myšlenky nevyhovují, nebo dokonce s přáním tuto organizaci reformovat s nepříliš skromným (nebo spíše nafoukaným a hloupým) předpokladem, že „my jsme už přece dál“.

Hovoříme-li tedy o duchovním rozměru skautingu, závazném pro všechny skauty, vycházíme z jeho „nadkonfesního“ charakteru. Rozumíme tím skutečnost, že se skauting neváže výlučně na jednu konkrétní církev, na druhé straně však považuje duchovní oblast za stěžejní při tvorbě charakteru i základních mantinelů našeho jednání. 

V běžném hovoru bývá pojem „duchovní“ velmi často, přesto však nepřesně, spojován s náboženským přesvědčením, s vírou, s křesťanstvím. Není tomu tak, a podobné úvahy jsou důsledkem velmi  povrchního myšlení. Je to především pozůstatek nedávno minulé doby, poznamenané státním materialistickým " světovým názorem ". Všechno duchovní bylo potlačováno. Dělo se tak v souladu s marxistickou teorií, která veškerý společenský produkt dělí na materielní základnu a ideologickou nadstavbu. Ekonomická základna je pro tuto teorii primární, nadstavba je pak jejím pouhým produktem. Je na této základně přímo závislá, jí podřízená a spolu s ní podléhá vývoji a změnám. Všechny vyšší principy pak nejen bagatelizuje, ale neuznává jejich trvalou platnost. Označuje je jako třídní atributy (třídní charakter morálky, práva, spravedlnosti apod.). V tomto smyslu tedy duchovní principy odmítá jako metafysický fenomén. Přihlédneme-li k historickému vývoji v této oblasti (a nemám tu na mysli jen dobu nedávno minulou), padly takové myšlenky u nás na velmi úrodnou půdu a byly velkou částí naší populace ochotně přijaty. Je ovšem zarážející, že se při tom mnohdy ani nejednalo o lidi, oddané totalitnímu režimu nebo zanícené marxisty.

Duchovní dimense se tedy neobírá pouze úzce náboženskými pojmy a subjekty, ač i s nimi také souvisí. Naopak, je to velmi široká oblast, zahrnující i morálku, kulturu, filosofii, historické povědomí, zdravé vlastenectví, rodinu a další. Odmítání duchovní dimense je pak z tohoto hlediska produktem totalitního atheismu, jemuž mnozí propadli vědomě, řada dalších však, bohužel, bezděčně. 

Často se hovoří o křesťanské tradici v naší kultuře a civilizaci. V tomto smyslu má skautská duchovní dimense rovněž co činit s náboženskými pojmy a tedy i s křesťanstvím. Ve skautském pojetí má ovšem význam výrazně širší a svůj okruh neomezuje pouze na početnou skupinu věřících křesťanských skautů. Z tohoto úhlu pohledu je pak potřeba přistupovat i k duchovní radě ÚRJ, která je tu pro všechny skauty, nikoliv jen pro „oddíly se zdůrazněnou náboženskou výchovou“ (omlouvám se za tuto téměř komunistickou, leč stále běžnou terminologii). Toho by si měla být duchovní rada vědoma a rozšířit svoji působnost na celou junáckou organizaci.

Znalost skautského zákona, slibu i hesla požadujeme už u nováčků v rámci nováčkovské zkoušky. Jejich automatické, řekl bych bezduché, memorování by bylo ovšem jen velmi málo. Je třeba, aby se jejich dodržování stalo každodenní samozřejmostí. Takže, nejen při oddílových nebo družinových akcích, ale trvale, v každou dobu. K tomu nás vedli, případně měli vést, naši vůdcové v dobách, kdy jsme my sami byli řadovými členy skautských oddílů. Tím spíš je pak nutno na tomto požadavku trvat dnes v situaci, kdy někteří naši výchovní činovníci touto základní skautskou výchovou neprošli. Skutečnost, že jsme výchovnou organizací i sama spirituální dimense by měla být tím, co nás od jiných organizací mladých odlišuje. Ty si namnoze kladou jako svůj základní a nejvyšší cíl účelné trávení volného času. Pochopení této skutečnosti  a takový přístup ke skautingu i jeho podíl na veškeré jeho činnosti považuji za samozřejmý u všech našich činovníků, těch,  kteří v mládí skautskou výchovou prošli , ale také u všech ostatních. V opačném případě by si sami měli odpovědět na otázku, co pro ně skauting znamená, stejně jako – jakým přínosem pro skauting jsou oni sami. A samozřejmě, vyvodit z toho pro sebe příslušné závěry. 

U všech činovníků, zejména pak u těch, kteří se na výchovném procesu přímo podílejí, se předpokládá tedy nejen znalost mravních pilířů naší výchovy, ale také to, že je mají „zažity“, že je prožívají a jimi žijí. Že se jim skauting stal životním stylem. O osobním příkladu jako nejlepším a nejúčinnějším výchovném prostředku se hovořilo už mnohokrát. Tím více je ho potřebí uplatňovat v duchovní oblasti. Ti nejmladší, a tedy nejvnímavější a nejtvárnější, ostatně ani jiný způsob výchovy nepřijmou. Ale ani u roverů a rangers, kde mohu o těchto problémech diskutovat a předpokládat i vzájemné působení jich samých, není jiný způsob dostatečně účinný. 

Shrňme tedy předchozí úvahy takto: existují různá oddílová zaměření a oddílové tradice. Nemám tu na mysli jen tradiční dělení na vodáky a „pozemní“ skauty. Jsou oddíly, které tíhnou k lesní moudrosti, k indiánským tradicím, k tábornickým a technickým zručnostem. Dovedu si představit oddíly, které jezdí na své výpravy na kolech, stejně jako „posedlost“ modelařinou, skautským divadlem, nebo zpěvem. Přes tyto odlišnosti v "ladění" činnosti oddílu by duchovní rozměr měl být nejen společným jmenovatelem výchovné činnosti, ale všem těmto zaměřením dominovat, být nadřazen. Bratr Bohuslav Řehák to vystihl stručně takto: „Skauting je výchova charakteru. V tom je jeho síla. Nejen zdraví, nejen technická vyspělost. Tu mohou mít i lidé pokřivených duší.“

3.  Otázka svědomí

Pravidla hry tedy máme stanovena. Jako u každé lidské činnosti si však musíme být vědomi toho, že naše chování, vystupování, náš životní styl podléhá kontrole. Kontrolní mírou, jakýmsi  etalonem, nám bude nepochybně skautský zákon. Nebudeme teď hovořit o důslednosti při jeho zachovávání, ta je samozřejmá. Ostatně, o ní jsme se zmínili už dříve. Všimněme si teď jiné záležitosti, a to jsou mezní hodnoty.

Ze zkušenosti víme, že věci nejsou jen černé a bílé, ale především v nejrůznějších odstínech šedi. Od té nejsvětlejší, blížící se  bílé, k té nejtmavší, blízké černi.

Skautský zákon je čára, přímka, po níž postupujeme na naší skautské stezce a jíž se snažíme co nejvíce přiblížit. Patrně nikdo z nás není tak málo sebekritický, tak domýšlivý, aby o sobě tvrdil, že se nikdy od této přímky ani o vlásek neodchýlil. Půjde nám tedy o to stanovit,  zda existují nějaké meze, jakési mantinely, které není možno překročit. Nebudeme se v tuto chvíli zabývat pochybným úkazem, který se objevil místně po poslední obnově, kdy někteří „reformátoři“ skautingu zpochybnili platnost skautského zákona jako celku, nebo jen jeho některých částí. Také se ozvaly hlasy, že je určen pouze pro mladé skautky a skauty a není ho možno uplatňovat a požadovat jeho respektování dospělými členy hnutí. Názory, že podle skautského zákona se nedá žít v dospělém věku, že se redukuje o některé „nepohodlné“ body, je nutno odmítnout zcela rázně. Jakákoliv diskuse a přesvědčování v tomto případě není na místě. Nehovoříme totiž se skautem. 

Normy správného chování se vyjadřují různě: … „Nepokradeš!“…, … „řidič je povinen“ …, „kdo ohrozí…, bude potrestán…“. V našem případě  je situace mnohem jednodušší. Říkáme: „Skaut je…“. Z tohoto závěru nám pak logicky vyplyne, že manévrovací prostor mezi mezními hodnotami je jen velmi úzký a de facto vylučuje odchylky od základních etických hodnot skautingu. 

Mantinely našeho chování jsou tedy tři základní principy duchovního rozměru, tj. služba Bohu (naše slibová formule hovoří o nejvyšší Pravdě a Lásce), bližnímu a sobě, tak jak jsou zakotveny ve skautském zákoně, slibu, heslu i denním příkazu, tak jak je definoval zakladatel světového skautského hnutí. Není tedy mravné to, co slouží jenom mně, osobní prospěch a úspěch  za každou cenu,  bez ohledu na okolí. Chceme-li se chovat podle skautských mravních principů, musíme své počínání poměřovat naším „etalonem“. Lidská morálka si k tomuto účelu vytvořila důležitý nástroj a tím je svědomí. Musí to být ovšem svědomí, opírající se o poznané, přijaté a prožívané mravní zásady.

Budeme-li hovořit o svědomí jako základním kriteriu mravného chování, mohli bychom se případně dostat rovněž k určitým pochybnostem, nebo aspoň k nejistotě. Jistě se shodneme na tom, že svědomí nesmí být otupené na jedné straně, na druhé pak příliš úzkostlivé. Můžeme hovořit o korekci svědomí zdravým rozumem, ale ani tudy nepovede bezpečná cesta k cíli. Různí mafiánští podnikatelé a kořistníci jistě jednají také v souladu se svým svědomím a především se svým vlastním egoistickým „zdravým rozumem“. Naproti tomu příliš úzkostlivé chápání mravních zásad může vést k přecitlivělosti, nejistotě a neproduktivnímu tápání. Možná, že tady někde jsou i kořeny fanatismu a fundamentalismu. Jsem si vědom toho, že oba tyto příklady jsou extremní a v našem případě snad ani nepřipadají v úvahu. Chtěl jsem na nich jenom demonstrovat, že ani „zdravý rozum“ nemusí být vždy tím základním a nejlepším regulativem svědomí. Pokusme se tedy najít jiné a spolehlivější řešení. Kudy vede cesta z tohoto problému? 

Když jsem o této záležitosti diskutoval se starým skautem, s bratrem, jehož názorů si velmi vážím, doporučil řešení otázky zásadou prevence. Jako skaut jsem povinen přijmout morální principy skautingu, řídit se jimi bez výhrad a především si předem, preventivně, nepřipouštět, že v rozhodujících, mezních situacích se v budoucnu zachovám tak, jak to bude pro mě výhodné, že si dokážu zdůvodnit, proč jsem tu či onu zásadu, ten nebo onen zákon mohl nebo musel porušit. A samozřejmě, podle toho se i chovat. Nevím, je-li slovo „prevence“ tím nejvhodnější termínem, zdá se mi však, že podobný přístup řeší řadu navozených otázek dosti jednoznačně.

Nebylo by jistě poctivé předstírat, nebo tvrdit, že žádný z nás nikdy nechyboval, že se neprohřešil proti žádnému z našich zákonů. V tom případě bychom totiž s největší pravděpodobností porušovali hned první z nich. Mám za to, že i pak je možný poctivý, skautský přístup k takovému selhání. Můžeme si vzít příklad a vzor u křesťanů, jmenovitě u římských katolíků, kteří k odpuštění vin a nápravě poklesků uznávají „lítost, pokání a zadostiučinění“, tedy poznání a uznání vlastního omylu i aktivní snahu po nápravě vlastním přičiněním. Myslím, že je to velmi dobrý přístup a že by nebylo špatné postupovat podobně i mimo církevní oblast, na příklad i v našem hnutí. 

Snad se příliš nevzdálím od tématu (mám za to, že spíš naopak, problém je i po značném časovém odstupu od pádu totalitního režimu stále živý a citlivý), když vzpomenu v této souvislosti skautů, kteří se v minulosti, bohužel, dostali do aktivního kontaktu s totalitní mocí, jejíž „morální“ (nebo spíš amorální) kriteria jsou v příkrém rozporu se skautskou etikou. Není třeba, aby se v minulosti podíleli na všech nezákonnostech, už samo členství v instituci, která zásadním způsobem porušuje principy etiky a odmítá obecně platné morální zásady, je závažným a vědomým porušením skautských zákonů. Řekli jsme přece, že jejich zachovávání je závazné v každém životním okamžiku. Problém je často diskutován a vede i k rozkolným  náladám i snahám v hnutí. Můžeme tyto lidi zatracovat? Je přece psáno: „Kdo jsi bez viny, hoď první kamenem!“. Každému se přece může stát, že někdy,  třeba i nerad, poruší některou z našich zásad. Co pak?

Domnívám se, že je možné být i s těmito lidmi „pod jednou střechou“. Ale pozor, je třeba, aby svůj poklesek uznali a jednali podle toho. A jsme opět u lítosti, pokání a učinění zadost ...Odpuštění tedy není automatické, jak jsme kdysi slyšeli v „listopadových“ dnech. Ten první krok je tedy na jejich straně. A ještě jedna věc je důležitá: odpouštět může jen každý sám za sebe, oběť svému škůdci,  za nikoho jiného není nikdo oprávněn odpustit. Hnutí není v situaci, kdy by mohlo odmítat ochotnou pomoc. Každý může přispět svou službou. Někdy se snad jedná o odborníky, kteří  by mohli být užiteční jako autoři příruček, poradci apod. To ovšem za předpokladu, že jejich poznání vlastního pochybení je zcela upřímné a návrat ke skautským ideálům není jen dalším zvratem, předstíráním, manévrem nebo trikem, nejde o seberealizaci za každou cenu. Jejich místo však není na vedoucích postaveních. Nejen proto, že diskreditují organizaci. V této souvislosti se často připomíná obrácení Šavlovo, jak je známe z Bible. Dobrá, i tak je možno na věc pohlížet. Hned je ale také potřeba připomenout toto: I když se Šavel po svém obrácení stal Pavlem a byl beze vší pochybnosti nejhorlivějším z apoštolů, přes to nakonec se stal hlavou prvotní církve, prvním papežem Petr. Není to příklad řešení problému a návod k následování? V našem případě je pak tato záležitost nepochybně i věcí svědomí – neotupeného. K tomu snad ještě myšlenka Karla Čapka: „Kdo byl slušný, byl slušný vždycky.“
4.  Skauting jako životní styl 

V předchozích úvahách jsme se shodli na tom, že bezvýhradné přijetí a ztotožnění se s mravními zásadami skautské etiky, duchovního rozměru, stejně jako podřízení všeho našeho počínání těmto pravidlům je smyslem a cílem skautské výchovy, všeho našeho snažení. Tím se stává skauting životním stylem každého jednotlivce, pokud se chce nazývat skautem. My jsme však institucí výchovnou a k témuž cíli máme přivádět i naši mládež. V této souvislosti se teď nebudeme zabývat záležitostmi psychologickými, ani metodickými, ale obrátíme svoji pozornost k vlastní životní praxi. Víme přece ze zkušenosti, že zachovávat mravní normy v pragmatické a sekularizované společnosti není tak úplně jednoduché. A i když každý z nás je chybující (pozor, PREVENCE!), naší snahou musí být upřímné úsilí o dosažení maxima. Začít ovšem musíme sami u sebe.

Všimněme si některých problémů a situací, s nimiž se budeme potýkat a pro něž budeme mládež připravovat a orientovat správným směrem. I když výčet určitě nebude a ani nemůže být vyčerpávající, snad nám postačí jako příklad přístupů a řešení.

4.1  Skaut a osobnost

Často se říká, že skautský vůdce má být osobností. Rozumí se tím nepochybně, že má být pozitivní osobností. Málokdy se však hovoří o tom, co tento pojem vlastně znamená. Jako by to všem bylo zcela jasné. Je tomu tak opravdu? Co je to pozitivní osobnost?

Je to člověk, muž nebo žena, přímý, spolehlivý, vzdělaný, s vlastním názorem, pravdomluvný, nesobecký…, prostě člověk s výrazně pozitivními vlastnostmi. Je to vlastně cíl, k němuž chceme dovést naše skautské mládí. Není podstatné, zda jde o vůdce nebo řadového skauta.  Takovými bychom vlastně měli být my všichni. U dobrého skautského vůdce jsou ovšem navíc potřebné i jisté pedagogické schopnosti, osobní vzor, stručně – jisté charisma, jímž dokáže ovlivnit, vychovávat a vést svůj oddíl. 

Je-li člověk osobností, orientuje se v rodině při všech jejích problémech, v zaměstnání, ve společnosti, v občanském životě. Protože má svůj názor a protože ví, proč ho má právě takový, ví, jak se věci mají, co je dobré a potřebné, co je mravné, nepodlehne lehce vnějším vlivům. Pohled do dějin (a nejen našich) nám, ukáže, kolik bídy a neštěstí přinesla davová psychóza ulice, zmanipulované a zfanatizované masy. Nejde tu ovšem jen o záležitosti občanské a politické. Chudoba myšlení, neinformovanost a stádový pud vedou k nejrůznějším formám kolektivního násilí, extremismu rasovému a národnostnímu, ale také ekonomickému, k anarchismu a nihilismu. V duchovní oblasti jsme naopak svědky nárůstu vlivu a počtu sekt, často s protispolečenskými cíly. Sekt zotročujících, potlačujících jakoukoliv osobní individualitu. Zdá se, že osvobození společnosti od totality zastihlo mnohé z nás zcela nepřipravené a tápající. Pak je možné velmi snadno sklouznout za asociálním názorem, zejména když je vhodně zabalen do líbivého pozlátka. 

Tady je obrovská příležitost pro skautského vůdce, aby připravil na takové eventuality své mladší sestry a bratry. Aby jim předestřel mravní orientaci, vštípil jim schopnost samostatně myslit a vybavil je potřebnými dovednostmi, aby se dokázali vyrovnat se všemi, i negativními podněty, jichž není nikdo v životě ušetřen.

4.2  Skaut a rodina

Rodina je v naší civilizaci a kultuře základem společnosti. K tomuto axiómatu se hlásí i skauting a napomáhá ho uskutečňovat tím, že vychovává duševně i tělesně zdravé a zdatné jedince, kteří v budoucnu budou zakládat dobré a zdravé rodiny. Usiluje o to, aby z dívek vyrostly dobré ženy a matky, z chlapců pak dobří mužové a otcové rodin. Respektuje odlišnost pohlaví tím, že zásadně odmítá koedukaci. Vzájemný poměr dívek a chlapců v kterémkoliv věku, a to zdůrazňuji, je dán především 10. bodem skautského zákona. Říkáme-li, že výchova obou kmenů je důsledně oddělena, neodmítáme na druhé straně společné akce roverů a rangers za předpokladu, že jejich průběh odpovídá daným regulím. Že tato praxe je dobrá a osvědčená, dokládají četná skautská manželství, která byla v minulosti uzavřena, a která, což je v dnešní době dosti podstatné, vydržela přes všechny problémy, jichž není ušetřen žádný rodinný svazek. Nerozlučitelnost takové rodiny, chápaná jako neporušitelnost daného manželského slibu, vyplývá z morálních principů skautingu, jak jsme už konstatovali dříve. Vycházejme z faktu, že naše soudy sice mohou rozvázat a zrušit manželství, rozbít rodinu, zrušit daný slib však není v ničí pravomoci. 

Je přirozené a žádoucí, aby i skautský činovník založil svoji rodinu. Má se tak stát na základě hlubokého a zdravého vzájemného vztahu, bez dalších pohnutek, zejména pak ne pod nátlakem nového vznikajícího života. To však je dnes, bohužel, dosti obecný úkaz. Řešit takovou situaci, pokud by přece jen nastala, vraždou, nepřipadá pro skauta, pokud chce žít podle svého zákona, naprosto v úvahu. Jen spořádaná rodina poskytne vůdci dostatečné „zázemí“ a „přístav“ při jeho náročné a obětavé práci pro jeho oddíl. Jsou jistě případy, kdy i samostatný muž nebo žena se věnuje výchově skautské mládeže (a zde je třeba na prvém místě vzpomenout J. Foglara – Jestřába), ale  to určitě není případ typický. Takové osamění přináší výhodu, že je možno věnovat více času i sil výchově mladých. Je ovšem vyvažována nepříznivě již zmíněným nedostatkem zázemí. Přesto je potřeba prokazovat i těmto lidem úctu a zejména ve stáří, kdy se nemohou opřít o vlastní rodinu, jim poskytnout všechnu potřebnou pomoc (služba druhým). Také jako dík za vše, co pro hnutí vykonali. Nicméně jen člověk žijící v úplné rodině poznal všechny radosti i starosti, které z toho vyplývají a dokáže lépe usměrňovat své svěřence v jejich problémech, kterých nebývá málo.

Jaká je tedy skautská rodina? Taková, jako každá jiná dobře fungující rodina. Jen musí mít trochu více tolerance a porozumění. K běžným starostem o děti , domácnost, byt či rodinný dům a pracovní povinnosti přistupují tu i povinnosti skautského vůdce. A těch není málo. Jsou náročné nejen na čas, ale také na duševní energii. O vše se musí oba manželé dělit. Jsou časté i případy, kdy oba rodiče vedou svůj oddíl. Výhodou pak je, že si děti "rozdělí" a skautují společně. V případě, že středisko pořádá tábor tak, že dívčí i chlapecký oddíl táboří nedaleko sebe ve stejném termínu, je pro takovou rodinu situace snazší. Nechci teď hovořit o situaci, kdy rodiče vedou svoje děti ve skautské organizaci. Je to možné, i když je to pro obě generace náročné a budeme se s tím nuceni ještě nějakou dobu smířit. Ostatně, takové případy se vyskytovaly i před druhou světovou válkou, tedy v době, o níž můžeme hovořit jako o době normálního skautování.

Ale ať už je v jednotlivých případech stav jakýkoliv, jedno musí mít každý činovník na paměti. Svůj oddíl nemůže nikdo vést na úkor své vlastní rodiny. Už proto ne, že kdysi přece sliboval také „…plnit povinnosti vlastní…“.

4.3  Skaut a drogy

Hovoříme-li o drogách, máme tu na mysli především nikotin a alkohol. Tvrdé drogy, jak pevně doufám, nejsou snad zatím problémem skautských oddílů. Nicméně světový trend ukazuje vzestupnou tendenci a také u nás to není jiné, zejména po uvolnění kontaktů se zahraničím. Nemůžeme proto zavírat oči před tímto úkazem, musíme počítat s nárůstem problémů a připravit se na vznik potíží a také vědět, jak se k těmto nešvarům stavět. O vlastním boji proti drogám nechci hovořit, ponechám to povolanějším. 

Asi první problém, s nímž se skautský vůdce setká, je kouření. Není se co divit, podle posledních statistik kouří v našem státě 37% populace, u mladistvých kolem 18 roků je situace mnohem horší, jde o 50%, tedy celou polovinu mladých. U mládeže v našich podmínkách má tedy závislost na kouření vzestupnou tendenci. Naproti tomu ve vyspělých západních zemích je celkový podíl kuřáků výrazně nižší a trend je klesající.

Nechci psát o škodách na zdraví, působených nikotinem, ty jsou jistě velmi dobře a všeobecně známy z osvětové činnosti zdravotníků. Ve skautském prostředí nemají ovšem cigarety naprosto co pohledávat. Bylo by dobře si uvědomit, že skaut, pokud by kouřil, by se dostal do příkrého rozporu s třetím základním principem skautingu, totiž povinnosti vůči sobě samému. Není přece možné pracovat na svém všestranném rozvoji (i ten je celoživotním závazkem) a současně si poškozovat zdraví. 

Nedokážu se smířit s tím, že kouří skautský vůdce. Naším cílem je přece vychovat duševně i tělesně zdatného a hodnotného jedince. Jaká však může tato výchova být, když vzor mladého člověka, jeho vůdce, kouří? Zcela zákonitě by vychoval jen dalšího kuřáka. Je to přece protismyslné a nemůže to být předmětem jakékoliv diskuse, ospravedlňování nebo výmluv. Vždy by v tom byla spousta falše a přetvářky, které do skautingu nepatří. Setkal jsem se jednou na táboře s činovníkem, který veřejně před svým oddílem kouřil. To pak vysvětloval tak, že on je skaut (?), je pravdomluvný a tedy je-li kuřák, nemůže předstírat, že jím není. Takový přístup je ovšem jen zdánlivě poctivý, přímý a skautský. Hrubě opomíjí celou řadu našich zásad. Nebere v úvahu, že vůdce je vzorem, který nemůže dělat to, co jiným nedoporučuje (pokud ovšem). Že nelze škodit sám sobě, mám-li vůči sobě povinnosti pozitivní, o poškozování ostatních  pasivním kouřením nemluvě.

Prakticky stejný vztah máme k alkoholu. Pohled do statistik ukazuje, jak málo čestné místo v porovnání s ostatními národy zaujímáme na žebříčku spotřeby alkoholu na obyvatele my. Spotřeba alkoholu zejména mezi mladými je veliká. Zde je obrovská možnost pro nás, abychom účelným programem podchytili mladé lidi, aby dali přednost zdravému skautskému prostředí před kluby, diskotékami a podřadnými lokály. O další důvod víc, abychom svoji pozornost upřeli na rovery a rangers. Ne mentorováním, ne vztyčeným ukazováčkem, ale přitažlivým programem můžeme mít úspěch.

Že řada našich skautů opouští oddíl a nepokračuje v roverských kmenech je dost smutné. Dáme-li jim však zdravý mravní základ, pokud možno podpořený i jejich rodinou, nemuselo by pak být procento mladých alkoholiků tak vysoké. K tomu je ovšem potřebné i cílevědomé úsilí vůdců oddílů. Jaká však může být jejich snaha, když při návštěvě tábora vidíte v potůčku složené láhve oblíbeného moku, jak čekají na to,  až dostanou příslušnou teplotu a budou zkonsumovány. Odpadové jámy se pyšní prázdnými „flaškami“, dokládajícími zdatnost táborové rady. A to už vůbec nemluvím o tom, že tento tovar se případně nakupuje z táborové pokladny, tedy za peníze dětí a je vykazován jako běžné potraviny – chleba, rýže, cukr… Mám pokračovat? Naštěstí se nejedná o obecný jev a snad i těchto případů postupně ubývá.

Pokud jde o tvrdé drogy, je náš postoj naprosto odmítavý. Nepřipadá v úvahu, že by dospělý činovník, zejména pokud se podílí na výchově, mohl být závislý na této metle. Pokud by se mu takový případ vyskytl v oddíle, musel by na něj okamžitě reagovat a postiženého svěřit odborné péči, případně s odborníkem spolupracovat. Čas a rychlost je tu velmi rozhodující. Tady nelze dělat nic polovičatě. Nicméně věřím a upřímně doufám, že ve správně vedeném oddíle k takovému jevu ani nemůže dojít, protože mladí lidé na to ani nebudou mít čas. Poněkud jiná situace a jiná rizika by se mohla vyskytnout u roverů a rangers, zejména pokud by byli ponecháni zcela sami sobě. To už ale je záležitostí jejich vůdců, jejich vstřícnosti a taktu a tím i důvěře, kterou mezi nimi požívají. Tak by mohl být jejich zásah včasný. Na řešení této situace by ovšem sám nestačil, spolupráce s odborníky by byla samozřejmostí.

4.4  Skaut a moderní technika

Často slýcháme, jak zahraniční skauti při svých návštěvách obdivují naše tábory, podsadové stany, budované z přírodních materiálů, náš způsob „skautování“, vycházející z romantiky, jednoduchosti, z přírody. Jako protiklad se dovídáme o moderním vybavení skautů v cizině, o přístupech, které by se našim tradicionalistům velmi příčily, jako neskautské. Jak to tedy s námi je, zůstali jsme opravdu skautským skanzenem uprostřed moderního světa?

Vyjděme znovu z toho, co jsme už tolikrát zdůrazňovali, vyjděme z našeho výchovného poslání. O mravní výchově jsme už hovořili, zastavme se ještě i u té praktické. Je nám jistě jasné, že chod dějin a civilizace se nezvrátí, že se lidstvo nevrátí ani na stromy, ani do jeskyní. Učíme-li naši mládež žít v jednoduchých podmínkách, učíme ji materielní nenáročnosti a skromnosti na jedné straně, na druhé pak  ji vedeme k tomu, aby si dokázala vědět rady v každé, i obtížné situaci. Poradí si pak v životě snáze se všemi problémy, včetně ekonomických, kdy tato skromnost bude vyžadována možnostmi. Na druhé straně však odmítat ze zásady moderní technické objevy je nemístné, vedeme přece skautky a skauty do života v tomto světě. Už dávno, na úsvitu našeho junáctví, byly tyto problémy zakladateli jasné a takto byl český skauting i pojat. Tak bylo např. zařazeno v disciplinách stupňů zdatnosti (tehdy označovaných jako třídy) umět se orientovat v jízdním řádu, obsluhovat telefon pro přivolání první pomoci, hasičů, policie… Znalosti, které vysoký podíl dospělých  obyvatel země tehdy nezvládal.   

Snad malý příklad: obřadní táborový oheň je jistě velmi vhodné zapalovat třením dřev nebo křesáním, ranní kakao na táboře však budeme zcela určitě ohřívat na ohni , zapáleném zápalkami. Nemůžeme snídat až v poledne jen proto, že dřevo je mokré a my chceme být „přírodní“ za každou cenu. 

Nechceme tolerovat na táboře (ale ani na schůzkách a při jiné činnosti) tranzistorová radia, walkmany, počítačové a jiné elektronické hříčky. Znamenalo by to, že vůdce není na výši a neumí zaujmout oddíl skautským programem. Tím však neříkám, že na táboře nesmí být rádio vůbec. Zkontrolujeme si správný čas, budeme znát předpověď počasí (pokud si ji neumíme sestavit sami), poslední události. Vůdce by měl být „v obraze“ stále, i po dobu tábora. Protože však decibely, rozléhající se přírodou, nepatří k ideálním atributům skautského tábora, může vzniknout vůdci problém s vysvětlováním, proč nedá přijímač k veřejnému používání, případně, proč on smí a ostatní nesmí mít s sebou rádio. On i oni by přece poslouchali to, co je zajímá. Při tom si dosud dobře vzpomínám, jak užitečný nám byl jinak nepoužívaný radiopřijímač ráno 21. srpna 1968, kdy jsme se na táboře probudili do reality sovětské okupace. – Nejhorší situace na táboře by ovšem nastala, kdyby si táborníci potají „půjčovali“ přijímač v době vůdcovy dočasné nepřítomnosti. Upřímnost vzájemného vztahu by se tak mohla nenapravitelně narušit. Takže, bratře vůdce, poraď si jak umíš, co bude nejlepší!

Podobně se často diskutuje o autě na táboře. Osobní automobil dnes není předmětem přepychu, ale normální záležitostí v mnoha rodinách.  Předně vyjděme z toho, že auto není na táboře pro pohodlí účastníků, proto, aby se denní služba „nenadřela“ s přísunem potravin a ostatních nákupů, případně i pošty. Kdo však zažil na táboře beze spojení s vnějším světem vážný úraz, ten ví, jak byl rád, když opodál mezi keři ve skrytu byl zaparkován vůz, se kterým bylo možno rychle a včas dosáhnout lékařské pomoci. 

Dnes jsou běžné na táborech plynové, tedy propanbutanové sporáky a vařiče. Jsou mezi námi jejich příznivci i odpůrci. Mají tu tato zařízení oprávnění, nebo ne? Mám za to, že je to jako se dříve vzpomenutým zapalováním ohně. Vím o tábořišti, které má všechny náležitosti dobrého místa pro tábor, navíc je velmi krásné. Jedinou jeho vadou v kterési letní sezóně bylo, že soukromí majitelé okolních lesů nedovolovali skautům sbírat suché dříví. Bylo na místě nechat takové tábořiště nevyužité? Oddíl to vyřešil plynovým sporákem a na táborový oheň si dovezl dřevo z míst, kde si ho mohl opatřit snadněji.  

Podobným způsobem bychom mohli hovořit o řadě jiných technických vymožeností. Náš přístup k nim by se měl podřídit skautským zásadám, našemu životnímu stylu a jejich postavení ve výchovném procesu. Chtěl bych se však ještě zastavit u některých programových prvků. Jsou mezi námi „modernisté“, kteří odmítají „zastaralé“ věci v našem programu a metodách. Zpochybňuje se morseovka i semafor s poukazem na radiotelefony a další. Domnívám se, že neprávem. Předpokládám, že se nevrátí doba, kdy by se političtí vězňové museli domlouvat mezi celami klepáním na stěnu. Nácvik těchto druhů spojení není totiž určen jen pro mimořádné situace. Sledujeme tím něco jiného. To bychom pak museli odmítnout na příklad i Kimovu hru a jiné programové prvky, jejichž smyslem je rozvoj pozornosti, postřehu a pohotovosti. A v tom je hlavní význam všech našich disciplin, tedy opět nám při tom jde o výchovu i všestranný rozvoj jedince. Chtěl bych to demonstrovat na příkladu ze své odborné praxe. Na studiích jsme se po tři semestry zabývali vyšší matematikou, diferenciálními rovnicemi, integrálním počtem, ale až na vyjímky,  které tvořilo maximálně 5% posluchačů, kteří se později věnovali vědecké práci, jsme to nikdo za pětatřicet let odborného zaměstnání nepotřebovali. Studium vyšší matematiky však nebylo ani zbytečné, ani samoúčelné. Bylo nutné proto, abychom se naučili určitým způsobem myslit a tím získali nejen vědomosti, ale také schopnost konstruktivních úvah.

To je, po mém soudu, přístup potřebný k tomu, abychom při nezbytných snahách o modernizaci našeho skautingu neodvrhli vše staré a nahradili to rádoby novými prvky a postupy. Na co však nelze sáhnout, je duchovní rozměr a duchovní náboj skautingu. Tak přispějeme k tomu, aby skautský duch zůstal v Junáku i nadále.

4.5  Skaut a zaměstnání

Jako každý jiný člověk i skaut je povinen se živit svou prací a jako všude jinde, i zde by měl zůstat věren svým zásadám. Bez ohledu na to, zda pracuje v pracovním poměru jako zaměstnanec, nebo samostatně podniká. Mravní pravidla, jak víme, jsou jen jediná. Už dříve jsme konstatovali, že mezi výchovné cíle skautingu patří i výchova k pracovitosti, protože jen poctivá práce může být zdrojem obživy charakterního jedince. To je smysl našich táborů, kde by si každý skautík měl ověřit, že na způsobu, jak si sám postavil svůj stan, jak poctivě všechnu práci odvedl, závisí úroveň jeho "bydlení" po celou dobu tábora. Současný nedostatek dřeva, prefabrikované podsadové dílce a vybavení, i cenové relace nás čím dál tím častěji vedou k tomu, že tento výchovný prvek nám postupně mizí. Nepodceňujme však význam manuelní práce na táboře a nahrazením „stavitelských iniciativ“ jiným programem, vraťme našemu výchovnému působení i tyto záležitosti. 

Pojďme ale zpět k postavení skautů v zaměstnání. Jsou země, a k nim patří na prvém místě USA, kde při výběru uchazečů o zaměstnání mají přednost skauti před těmi ostatními, jinak stejně kvalifikovanými. Přízeň firem jde tak daleko, že neváhají být sponzory skautských oddílů. V tamějším pojetí to ovšem neznamená podporu hmotnou (aspoň ne výhradně), ale na prvém místě zájem o dobrý chod oddílu, jeho skautskou a mravní úroveň, starost o dobrého vůdce. 

Bylo by dobře, kdyby i náš skauting dosáhl ve společnosti takového kreditu. Bude-li tomu skutečně tak, to máme sami ve svých vlastních rukách. Předpokládá to skoncovat se všemi menšími i většími podvůdky, přestat se doprošovat finančních injekcí, u nichž někdy nedokážeme ani řádně zdůvodnit jejich potřebnost, ani je řádně vyúčtovat jejich dárci. Svůj obraz ve společnosti budujme sami svým jednáním, nepotřebujeme k tomu žádnou agenturu,  jak je dnes v této zemi rozšířeným zvykem. Tady je široké pole působnosti, naši činovníci jsou nejvíce pod kontrolou veřejnosti právě při plnění svých pracovních a občanských povinností. Nejen proto, že na př. v zaměstnání trávíme největší část svého „bdělého“ času. Snad si to všichni uvědomíme a dobře zvládneme i tuto část „plnění povinností vlastních“. 

- o -

Jak už jsme si řekli v úvodu této kapitoly, není zde možné uvést všechny modelové situace, které nám život přinese, a jejich řešení. Skautky a skauti z dobře vedených oddílů, v nichž se seznámili s mravním programem skautingu, kteří na své skautské stezce museli překonat řadu problémů a překážek osobních ve skautském duchu, jistě si budou vědět v tomto duchu rady i v dalším životě.

5.  Závěr

Teď konečně přišla chvíle, kdy si dokážeme odpovědět na otázku, kterou jsme si položili v názvu této úvahy. Může tedy být skauting životním stylem? Ano, může. Pro mravného a slušného člověka, který se snažil po celý život ctít a respektovat zásady skautské etiky, dodržovat skautský zákon i jednou pro vždy daný slib ani jiná cesta neexistuje. Ukázat ji mladým lidem je velkou ctí i povinností, ale také uměním dobrého skautského vůdce. 

Na úplný závěr našeho rozjímání ještě jedno důležité – „last but not least“. Říkáme, že skauting je hra, a přece jsme věnovali tolik času i papíru vážným slovům o vážných věcech. Dokážeme-li sobě i jiným vštípit skautské ideje natolik, že se stanou naší společnou přirozeností, že se stanou naším životním stylem, pak nebude nad námi vztažen varovný ukazovák, nebudou nad námi důtky přísného vychovatele, nebudeme „mláceni mravním cepem“ do hlavy. Budeme naopak vnímat své okolí v jasných barvách, s úsměvem čelit problémům a snáze se vyrovnáme se zármutky, jichž  není nikdo ušetřen. Vydejme se na tuto radostnou skautskou stezku, sami či s ostatními, teď hned:

junáci, vzhůru, volá den!

V  Ivančicích na podzim roku 1995      

Ing. Zdeněk Navrátil, BLŠ

Příspěvek k diskusi o duchovní dimensi

v českém skautingu

V Ivančicích v létě L.P. 1999.

2. upravené vydání  

Ivančice v létě 2002

.

